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Economia 

Il concetto di modello economico ( laboratorio di modellistica economica)
Occorre abituare l’allievo a cimentarsi con la costruzione di modelli economici che attraverso l’ausilio della matematica e della statistica e con l’uso dei programmi di calcolo gli facciano apprendere dal vivo la tipica attività di un moderno economista.

Per far ciò occorre unicamente coordinare gli apprendimenti e i curricula  delle discipline interessate come la matematica  la statistica l’informatica e l’economia  e attraverso l’uso di excel  ( in particolare dei moduli di analisi statistica dei dati, risolutore e what if)  permettano la verifica in laboratorio dei modelli appresi durante lo studio teorico e la elaborazione di nuovi modelli “ creati” dallo studente sotto la guida dell’insegnante con la creazione di apposite dispense ad uso didattico su quanto appreso.

Una particolare ed interessante attività a tal riguardo è lo studio dei mercati finanziari e della finanza pubblica ( temi oggi dominanti e comunque previsti nei programmi ministeriali) e della elaborazione di semplici modelli di serie storiche di previsione e di analisi.

Tema da non trascurare nell’approccio è quello demografico che condiziona ogni scelta di politica economica come insegnano le recenti manovre sulle pensioni.

A tal riguardo si può inserire qualche elementare  nozione di demografia e di modelli di sviluppo della popolazione.
Diritto

Logica giuridica e teoria delle scelte
I processi cognitivi e i ragionamenti giudiziari sono oggi alla base di  moderne quanto affascinanti  discipline:  la psicologia giuridica e la teoria delle scelte.

Si ritiene che i fondamenti di tali discipline non possano mancare nella formazione di un liceo che presenta, sia pur nella sua recente  innovazione curriculare, curvata verso il diritto e l’economia, le sua fondamenta  nelle scienze sociali e nella psico-pedagogia.

In tal senso si può prevedere l’istituzione di un laboratorio di “economia sperimentale” e di “psicologia applicata al diritto” che attraverso le tecniche mutuate dalla psicologia dinamica e dalla sociobiologia testino le predizioni enunciate dalle teorie e dai modelli tradizionali appresi nel corso degli studi  aprendo così un dialogo costruttivo su nuove basi.
Si evidenzia la necessità di insegnare le basi del ragionamento e dell’arte di ragionare che partendo dalla classica logica aristotelica di tipo proposizionale arrivi fino ai giorni nostri con le nozioni indispensabili di strategia e teoria dei giochi.

Qualificanti tematiche da sviluppare anche con l’ausilio di esperti sono:

· processi cognitivi e ragionamenti giudiziari

· processi decisionali di giudici ed avvocati

· elementi di criminologia ( analisi e “logica” dei comportamenti devianti)

· analisi logica del diritto
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� Si allega alla presente proposta una dispensa a carattere economico per illustrare le tecniche su indicate.








