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Il progetto si è rivolto alle classi TERZA A e B del liceo economico del “Duca degli Abruzzi” di Treviso nell’ambito del progetto interprovinciale “Asl per il Les” e ha coinvolto dodici realtà economiche della provincia nel campo manifatturiero (Comas – leader mondiale di macchine per il tabacco; De Longhi- piccoli elettrodomestici; Goppion caffè; Reflex – produzione lampade e arredi in cristallo; Unistik - arti grafiche, macchine e forniture; Pinarello biciclette), commerciale (Canova edizioni e libreria; Girardi farmacia; Zetec computer) e dei servizi (Cedas consulting- consulenza aziendale e amministrativa; ospedale veterinario  san Francesco; studio Brunello Taffarello avvocati). 
Il gruppo di progetto del LES del Duca ha ritenuto fondamentale in questo momento creare le basi per l’esperienza di alternanza scuola-lavoro segnando in modo netto, anche e forse soprattutto a livello concettuale, la differenza con lo stage e particolarmente con l’idea di alternanza scuola-lavoro tipica di istituti tecnici o professionali. 
L’obiettivo è stato duplice: da una parte venire a contatto con la realtà del mondo produttivo contestualizzandolo nella specifica realtà sociale, economica e culturale, dall’altra orientarsi in modo più puntuale nella scelta universitaria. Questo passaggio, infatti, è ritenuto cruciale sia per segnare la tipicità dell’indirizzo, sia per dare il via a tutta una serie di innovazioni didattico-disciplinari che dovrebbero essere attivate nell’ambito della sperimentazione del nuovo tipo di liceo. 
Per tutte queste motivazioni, il gruppo di progetto LES ha scelto di partire da un’idea forte legata al mondo delle imprese del nostro territorio: dodici aziende sono state prese in esame da dodici gruppi di studenti secondo uno schema preciso e con modalità comuni.
Di ogni impresa è stata analizzata l’idea imprenditoriale, la storia e l’attuale organizzazione, i prodotti, le tecnologie e i mercati.
L’esperienza è durata trenta ore svolte in modo continuativo nell’arco di una settimana (6-11 maggio 2013)e rivolte a entrambe le classi terze del Liceo economico proprio per ampliare la platea di insegnanti, studenti e genitori coinvolti nel progetto, pur nella consapevolezza delle difficoltà non solo organizzative, ma di condivisione di base che ciò avrebbe comportato.

Sono state utilizzate alcune lezioni in plenaria con le due classi unite; lavori di gruppo con il metodo del cooperative learning; il coinvolgimento di tutti gli insegnanti dei consigli di classe; il coinvolgimento di dodici aziende (o organizzazioni professionali) nelle quali gli stessi studenti faranno un’esperienza di ASL vera e propria in quarta.

Per le aziende, infatti, non si è trattato di ospitare studenti per un apprendistato in vista di una specifica figura lavorativa, ma di accoglierli in due fasi: una esplorativa, solo per un giorno in azienda, e una formativa di due settimane nel corso del prossimo anno.
Ma c’è di più: il gruppo di progetto ha previsto per il LES del Duca un percorso pluriennale che accompagni lo studente dalla prima alla quinta attraverso un graduale approccio al sistema economico in generale e a quello che circonda la nostra realtà in particolare.
Questo approccio prevede una cosiddetta Fase Game nelle classi prime, una fase orientativa per le classi seconde (attuata fin da quest’anno con interventi di esperti esterni e visite di classe a realtà economiche locali), una fase esplorativa per le terze (l’ASL per il LES presa in esame in questa relazione), un’assunzione di ruolo per le quarte (ASL di due settimane) e infine l’utilizzo del percorso completo per la terza prova dell’Esame di stato. 
Entrando però nello specifico dell’esperienza ASL per LES:
PRIMO GIORNO – 6 maggio 2013 
A classi unite sono state fatte due lezioni introduttive, una sul tessuto storico-sociale e culturale, un’altra sull’attuale situazione economica della provincia di Treviso in modo da contestualizzare, con documenti e dati, la ricerca e l’analisi delle diverse realtà economiche che i gruppi dovevano esaminare.
Le classi sono state divise in gruppi (da tre o quattro componenti), a ognuno è stata affidata un’azienda e ogni studente ha avuto una cartellina in cui ha trovato una scheda operativa e le indicazioni per trovare le informazioni necessarie per la ricerca.

SECONDO GIORNO – 7 maggio 2013
Ogni gruppo ha lavorato sulla propria impresa con l’aiuto degli insegnanti in orario e la supervisione dei tutor di progetto. Ogni gruppo aveva a disposizione computer e collegamento internet. Dopo aver rielaborato i materiali, è stato prodotto uno schema guida specifico sulla propria impresa. 

TERZO GIORNO – 8 maggio 2013
Si è continuato il lavoro di gruppo con la creazione di aspettative, di uno schema condiviso per la visita e la produzione di una base per l’intervista in azienda (a partire da una raccolta di domande che il gruppo di progetto aveva preparato e fornito come guida nella cartellina dei materiali).
QUARTO GIORNO – 9 maggio 2013
E’ stato il momento della visita all’impresa secondo lo schema proposto e accompagnati dal tutor. 

Gli studenti, secondo l’orario concordato, si sono incontrati con il tutor aziendale che, a seconda delle situazioni è stato il titolare stesso, un responsabile dell’area commerciale o un collaboratore delegato dalla dirigenza cui è stata proposta l’intervista che ogni gruppo aveva preparato e che ha accompagnato gli studenti nella visita della sua attività.
QUINTO GIORNO – 10 maggio 2013

A questo punto ogni gruppo ha rielaborato il materiale raccolto, ha preparato un PPT di presentazione del proprio lavoro e dell’azienda, tenendo conto di avere a disposizione circa 15’ a gruppo. 
SESTO GIORNO – 11 maggio 2013

L’ultimo giorno le classi si sono riunite di nuovo in plenaria, ogni gruppo ha presentato il suo PPT che è stato valutato da tutti i presenti secondo un semplice schema condiviso. 
Alla fine tutti gli studenti hanno compilato una scheda analitica di autovalutazione del lavoro prendendo in esame punto per punto le diverse fasi e dando un giudizio (da 1 a 5) all’organizzazione complessiva del lavoro; ai materiali forniti; al rapporto con il tutor scolastico; al rapporto con il tutor aziendale; ai rapporti con gli insegnanti (anche non della classe); ai rapporti con i compagni (anche non della classe); all’efficacia complessiva del lavoro al lavoro svolto a scuola. Ogni studente ha inoltre messo in evidenza i punti di forza e quelli di debolezza dell’esperienza stessa.

A conclusione di questa prima fase esplorativa sono stati elaborati i risultati delle autovalutazioni degli studenti che, su questa basse, hanno prodotto un testo argomentativo individuale. 
Le interviste, i materiali e i PPT prodotti saranno inseriti nel sito della scuola e presentati alle aziende coinvolte.
Il prossimo anno gli studenti saranno inseriti per due settimane all’interno delle aziende analizzate per la fase formativa di “Adotta un’impresa”. 
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 ADOTTA UN’IMPRESA: progetto di alternanza scuola-lavoro, rivolto alle classi terze del liceo economico del “Duca degli Abruzzi” di Treviso, che ha coinvolto dodici realtà economiche della provincia nelle quali gli stessi studenti faranno un’esperienza di ASL vera e propria di due settimane in quarta. Il progetto è durato trenta ore svolte in modo continuativo nell’arco di una settimana (6-11 maggio 2013) e ha prodotto materiali originali, autovalutazioni ed elaborati specifici sull’esperienza.
