L’Alternanza Scuola Lavoro nel Liceo Economico Sociale: fattori critici di successo
Roberto Fini e Enrico Castrovilli

Abstract

Per poter assicurare risultati positivi ad iniziative di ASL attivate dalla scuola è necessario analizzare con attenzione le caratteristiche del territorio dove si svolgerà lo stage di alternanza. Tale conoscenza rappresenta un importante fattore critico di successo, sia in riferimento alla ricaduta educativa sullo studente sia in riferimento all’istituto scolastico.
Un’adeguata conoscenza del territorio può essere raggiunta attraverso numerosi strumenti: l’inserimento della scuola nel tessuto sociale è evidentemente una fondamentale pre-condizione. Questo significa che il dialogo con gli altri attori sociali deve essere continuo ed indipendente dalle necessità della scuola in termini di ASL.

Quando organizza l’alternanza la scuola deve tenere conto delle caratteristiche di tali attori socio-economici, privilegiando esperienze particolarmente formative in grado di incidere positivamente sull’esperienza dello studente. Inoltre deve svolgere un attento monitoraggio del territorio utilizzando le risorse oggi messe a disposizione. Nel paper che qui si presenta si prendono in considerazione i database di ISTAT (Censimento 2011 dell’industria) e quello delle Camere di Commercio (Excelsior).
