SUMMER SCHOOL all’UNIVERSITA’ LUISS GUIDO CARLI: OFFERTA per gli STUDENTI dei LICEI ECONOMICO-SOCIALI
Rinnovato anche per quest’anno l’accordo con l’Università Luiss “Guido Carli” e la Rete nazionale dei Licei economico-sociali per favorire l’orientamento verso l’università e agevolare la partecipazione degli studenti dei LES all’Orientation Summer School della stessa Università (leggi tutto) 

Orientarsi sulla scelta universitaria è un percorso complesso e difficile per lo studente liceale che deve districarsi tra indicazioni e suggerimenti esterni e le proprie ambizioni e talenti. Per uscire da queste difficoltà lo studente liceale dovrebbe cercare di vivere l’università parlando direttamente con professori universitari, assistendo a lezioni e seminari e confortandosi con altri suoi colleghi di altri licei. 

Sono questi i principi che guidano le attività di orientamento della LUISS Guido Carli che prevedono iniziative innovative quali giornate di orientamento libere durante i weekend e le Summer School per permettere ai futuri studenti universitari di affrontare con serenità il futuro, evitando così scelte non ragionate, oltre che abbandoni o cambi del corso di laurea. 
La Orientation Summer School della LUISS Guido Carli, in particolare, vuole aiutare ad orientare gli studenti liceali verso la scelta universitaria facendo loro vedere cosa significa studiare materie quali scienze politiche, giurisprudenza, economia, medicina (in collaborazione con Università di Verona), ingegneria e informatica (in collaborazione con Università Sapienza). Aperta a studenti del terzo, quarto e quinto anno di liceo, la Summer School permette di vivere per una settimana l’Università con lezioni e attività didattiche molto diverse da quelle delle scuole superiori. Le mattine saranno dedicate alla didattica accademica: lezioni universitarie, casi applicativi e lavori di gruppo su tematiche sociali, scientifiche e umanistiche. I pomeriggi riguarderanno il ragionamento logico e la comprensione del testo scritto, abilità fondamentali per il superamento dei test di ammissione alle Università, statali e non. Al termine della settimana sarà possibile per gli studenti del penultimo anno delle scuole superiori, effettuare con un anno di anticipo il test di ammissione per uno dei corsi di laurea della LUISS Guido Carli.
Per maggiori informazioni http://www.luiss.it/summer-school/orientation-summer-school-italiano o http://www.luiss.it/summer-school/orientation-summer-school-inglese  
La Writing Summer School è una settimana di studio che permette ai ragazzi di sperimentarsi e di capire al meglio il mondo della comunicazione, dell’informazione e della creatività.

Gli studenti che frequentano la Writing Summer School, entrano in contatto diretto con il mondo della comunicazione e della creatività seguendo corsi di scrittura creativa, di sceneggiatura e giornalismo, imparando a realizzare e scrivere un blog, ad utilizzare al meglio i social network e realizzando fotografie e video. Il modello è fortemente interattivo, basato sul rapporto diretto con i docenti e sul coinvolgimento di tutti gli studenti, per sviluppare nuove competenze “viaggiando” nel mondo della comunicazione ed “esplorando” i suoi principali strumenti. La Writing Summer School è aperta a tutti gli studenti di età compresa tra i 16 e i 20 anni. Tutti coloro che avranno terminato il loro terzultimo anno di scuola secondaria superiore possono iniziare il percorso biennale per giovani di talento.
Per maggiori informazioni http://www.luiss.it/summer-school/writing-summer-school 
L’era del web e dei social media ha profondamente modificato il modo di comunicare e di vendere prodotti e servizi. E così tutti coloro che hanno bisogno di veicolare contenuti, aziende comprese, si stanno adeguando.

Da qui nasce l’idea di una Summer School (Digital Marketing Summer School) dedicata a studenti nel pieno del loro percorso scolastico, in particolare del terzultimo e penultimo anno di Liceo, affinché acquisiscano quelle competenze economiche di base che consentano di redigere business plan o di valutare le diverse strategie di marketing. 

Inoltre, la Digital Marketing Summer School fornisce anche tutti gli strumenti necessari per muovere i primi passi nel mondo del digital, ovvero l’insieme delle attività che attraverso l’uso di strumenti digitali permettono di sviluppare campagne di marketing e comunicazione integrate.
Anche la Digital da accesso agli studenti del terzultimo anno delle superiori, al percorso biennale per giovani di talento.
La LUISS Guido Carli vuole supportare le attuali e future attività di orientamento dei licei economico-sociali (LES) favorendone il loro coinvolgimento nelle sue iniziative di orientamento con:

1.       Sconto del 15% sull’iscrizione alla Orientation Summer School per tutti gli studenti che frequentano un liceo economico-sociale, statale o paritario.

Per iscrizioni scrivere a orientationsummerschool@luiss.it Info 06 85 225 582
2.       Sconto del 15% sull’iscrizione alla Writing Summer School per tutti gli studenti che frequentano un liceo economico-sociale, statale o paritario.
Per iscrizioni scrivere a writingsummerschool@luiss.it Info 06 85 225 029
3.       Sconto del 15% sull’iscrizione alla Digital Marketing Summer School per tutti gli studenti che frequentano un liceo economico-sociale, statale o paritario.
Per iscrizioni scrivere a digitalsummerschool@luiss.it Info 06 85 225 029
